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Foaie bisericească'politică. — Apare în fiecare Sâmbătă. 

'entru pacea intre fraţi. 
In nrul de pe Ianuarie, 1919 al „Culturii 

Creştine" sub titlul: Dorinţe pentru neunirea 
bisericii unite am publicat următorul articol: 

„Abia s'a decretat unirea naţională şi po
litică a tuturor Românilor, abia am văzut cu 
ochii împlinit visul frumos al unităţii noastre 
naţionale şi iată, că unii dintre fraţii greco-
orientali (în „Telegraful Român" din Decem
vrie, 1918) se şi grăbesc, să ne învite în sinul 
bisericii lor, să rupem legăturile de credinţă 
cu Roma, cu leagănul fiinţei noastre naţionale. 

„Nu înţelegem „graba aceasta ales acum, 
când fiecare român e dator a lucra cu sirguinţă 
şi cu devotament sincer de apostol pentru în
tărirea legăturilor de frăţietate, pentru conso
lidarea României-mari. Disensiunile, disputele 
şi luptele religioase nu sunt în interesul ei în 
detrimentul neamului şi al statului român. Noi 
ne avem credinţa noastră sfântă şi mântuitoare, 
ne avem şi noi convingerile noastre religioase, 
din cari trăim si cu cari avem să si murim, 
pentru cari ne-am luptat în trecut cu bărbăţie, 
ca Români împotriva Maghiarilor şi ca catolici 
împotriva gr. orientalilor. 

„Deja Ia istorica adunare dela Alba-Iulia 
1918) ne-au comunicat preoţi de ai noştri 

despre ţinuta provocatoare a unor fraţi gr. 
orientali din Bănat. Mai recent ne-a spus 
acelaş lucru un preot din judeţul Arad. Am 
egretat. N'am zis însă nimic. Credeam, că 
m-i bine, ca în sărbătoarea sărbătorilor atunci, 
ând luăm plata suferinţelor de veacuri, când 
mtem zice, că avem bucuria bucuriilor, să 
ratăm în public arma, ce o pregătesc fraţii 
mpotriva fraţilor. 

„Dacă biserica noastră gr. cat. ar propo
vădui şi nutri credinţa, Gare o nutreşte mus
calul, care nu numai a înşelat statul român, ci 
1-a şi nedreptăţit chiar fi atunci, când 1-a 
scăpat, la Plevna, de bătae şi de ruşine; dacă 

[„frântura" (cum zice prof. Dr. N. Bălan) uni-
fjilor cu Roma ar fi fost un ram uscat şi nu 
fmlădiţa, care mai întâi a produs roade naţio-
rnale (pe In. Micu—Clain) şi culturale (şcolile 
[din Blaj); dacă nu fiii acestei bisericii (Şineai, 
IClaln, Petru Maior) ar fi arătat originea latină 
fa neamului nostru, care a constituit mândria 
[Iui şi conştiinţa, din care şi-a luat neîntrerupt 
putere în lupta îndârgită cu duşmanul; dacă 

[biserica noastră ar fi cedat înainte de 1848 
jhordinelor de maghiarizare şi nu ar fi protestat 
contra lor; dacă nu în biserica noastră s'ar fi 
Introdus instituţiuni (misiunile sacre poporale, 

[reuniunile de pietate) pentru ridicarea mora
lului în conducători şi conduşi atunci, când ispi-

jtele erauŞmai grele; dacă aceasta biserică n'ar fi 
lînfinţat primele pedagogii româneşti de fete 
[(Lugoj fi Gherla) şi cele dinţii internate de 
Ieducaţie şi, să mai amintesc un singur fapt, 
j daci nu biserica noastră ar fi purtat în 1918 
cu guvernul maghiar cea mai hotărîtă luptă 
contra zonei culturale a nefericitului Apponyi, 

apoi dacă aceasta biserică n'ar fi fost hotărîtă, 
mai bin'să închidă liceul . din Blaj, decât să 
primească condiţiunile ruşinoase, dejositoare, 
ce Ie punea duşmanul pentru întregirea de 
salar a profesoriior: atunci, poate, ar fi şi unii 
dintre noi, cari ar cugeta, să o părăsască. 
Având însă biserica noastră un trecut românesc, 
glorios şi nepătat, cultivând ea în chip deo
sebit tradiţiile originei noastre latine, punân-
du-se ea mai întăi în legături cu apusul cult 
şi mai ales având noi convingerea, că biserica 
noastră e biserica cea adevărată, nu vom pă
răsi o Ori cât de puternice şi înşelătoare ar 
fi cântecele de Sirenă, nu ne vom rupe de 
fraţii noştri cei de un sânge şi de o lege, de 
Occidentul latin si catolic. 

T 
„De altcum atunci, când în întreg cu

prinsul locuit de Români se accentuează, cu 
dreptate, atât de des şi cu atât elan de însu
fleţire, legăturile noastre de sânge cu viteaza 
Franţă; atunci, când se spune cu mândrie, că 
în vinele noastre curge sângele, care curge în 
vinele Francezilor şi ale Italienilor şi că limba 
noastră samâuă cu lifrrja acelora, din care 
pricină ei ne sunt fraţi şi ca fraţi au ajutat 
Românilor, să-şi facă un mic regat, iar acum 
ne ajută să clădim o mare Românie: e foarte 
curios, să faci propuneri şi să-ţi exprimi do
rinţe de a smulge din braţele fraţilor admiraţi 
pe cari sunt nu numai de un sânge ci şi de o 
lege cu aceia. Că prin ruperea de Roma, ce 
ni-se propune, s'ar intenţiona să se procure 
un picur de bucurie pravoslavnicei Rusii, as
tăzi atât de încurcate, ori Fanarului întunecai, 
iar surorilor catolice din apus să li-se cauzeze 
durere, — nu putem presupune. 

„Noi încă avem o dorinţă, dar de altă 
natură: să lucreze biserica greco-orientală ro
mână în bună înţelegere şi desăvârşită armonie 
cu biserica gr.-cat. română, ca să fie factori 
puternici civilizatori fi moralizatori în ţara 
aceasta; să facem, ca să grăiască amvoanele 
şi scaunele de mărturisire, apoi să fim încre
dinţaţi, că credinţa adevărată îşi va croi drumul 
său triumfător. Când avem jur împrejur numai 
duşmani, să nu ne duşmănim între noi, ci să 
fim una, neuitând adevărul: E mai greu a 
păstra, decât a câştiga". 

— Aşa scriam In Ianuarie, 1919 şi ştim 
că la fel era şi este dorinţa şi a poporului de 
rând, condus în spiritul evangheliei lui Hristos. 
De astfel de sentimente sunt animaţi şi inte
lectualii, cari au voinţa şi capabilitatea de a-şi 
jertfi patimile pentru binele ţării şi viaţa nici 
unui preot, care se apropie de altarul Mielului 
nevinovat cu credinţă şi cu puritate sufletească, 
nu poate rămâne neluminată şi neîncălzită de 
acest foc sacru. Cum în prezent dl Ministru 
al Instrucţiunii se adresează elevilar, prin di
recţiunile şcolare, să trăiască în armonie, în 
bnnaînţelegere, să nu se duşmănească pe 
chestie naţională şi confesională, tot aşa s'a 
adresat pe timpul guvernului trecut dl Goga 
preoţimei române prin Ordinariate, să nu se 
vrăşmişască pe temă confesională. N'au lipsit 

nici apele călduroase prin ziare pentru cur
marea neînţelegerilor dintre fraţi. 

Totul a fost însă zadarnic! Mai • mult, 
atacurile supărătoare îndreptate împotriva bi
sericii noastre s'au întărit şi s'au sporit In cei 
4 ani din urmă, s!ăbindu-ne ca neam şi nutrind 
nădejdile inamicilor noştri, cari zic, că ei rămân 
liniştiţi, pentrucă pe urma certelor dintre noi, 
certaţi fiind noi Românii în mare parte cu 
evanghelia, cu morala şi cu legea, — poama 
se coace pentru ei. 

Pentru nenorocirile, cari vor urma pentru 
neamul nostru din lupta religioasă, noi nu vom 
avea nici o răspundere. Răspunderea va fi a 
„Wilhelmilor" îngâmfaţi din biserica dominantă, 
cari provoacă lupta. 

Noi n'am atacat niciodată. In faţa atacu
rilor însă ne-am apărat şi ne vom apăra demn 
şi fără nici o ură, dorind, ca biserica domi
nantă, să domineze" în ţara românească nu 
prin provocări dezastruoase, prin frase fru
moase, ci prin o apostolie caldă a adevărului, 
a binelui, a frumosului, a altruismului, a cul
tivării poporului şi deosebit a blândeţelor, a 
păcii şi a abnegării. Cu cât stăruinţele noastre, 
din ambele părţi, pentru o mai multă bunătate 
vor fi mai serioase şi cultivate între ori ce 
împrejurări, cu atât mai în grab se va împlini 
rugăciunea, ce o rostim pentru unirea credinţei. 

Senior» 

O n e l e g i u i r e . S'a întâmplat în Făgăraş. 
In ziua de Paşti, tn decursul sf. slujbe, 
un poliţist a împărţit la biserica noastră o 
broşură de propagandă. Era faimoasa „capo-
d'operă pravoslavnică" a „Neodihnitului" dela 
Sibiiu, trimisă prin „Telegraful R." şi oficiilor 
noastre parohiale. Preasfinţitul apostol al păcii 
şi dragostii a avut tristul curaj să ceară la 
Senat, în plin veac XX, nici mai mult nici mai 
puţin decât — risum teneatis! — desfiinţarea 
bisericii noastre şi a avut îndrăsneala şi banii 
de-aşi trimite acest făt anacronic să facă tur
neul Ardealului. 

Trecem cu un zimbet de compătimire 
peste aceste svârcoliri de senilitate puerilă 
ale Sibiiului, menite să suplinească în ochii 
celor mulţi lipsa de muncă pastorală vconstruc-
tivă. Nu putem lăsa însă fără vorbă cazul dela 
Făgăraş. Biserica noastră şi dacă nu este do
minantă, este totuşi şi ea, din mila corpurilor 
legiuitoare, cel puţin tolerată pe încăpătoarele 
plaiuri ale României. Deci nimenea n'arevoie 
să ne conturbe până nu vom fi primejdioşi 
pentru stat. Ori şi dacă „dominaţia" ar da a-
cest drept în anumite zile de lucru ale anului, 
cel puţin la cea mai mare şi mai sfântă zi, la 
ziua Învierii, avem dreptul firesc de-a ne ruga 
lui Dumnezeu în linişte neturburată. Acei cari 
nesocotesc acest lucru sunt ori nebuni, ori cri
minali. Locul lor e casi de nebuni ori puşcă
ria, chiar şi dacă ar fi feţe simandicoase. 

Acest lucru l-a făcut Ia biserica noastri 
din Făgăraş un poliţist. De sigur nu din râvnă 
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pravoslavnică, ci din ordin mai înalt. Ori, pe 
cât ştim noi, poliţistul este un tlujbaş public 
cu chiemarea de-a păstra buna rânduială. A-l 
degrada la rolul unui organ de propagandă 
ortodoxă este o crimă împotriva statului însuş i 
ale cărui legi trebuie să le observe în prima 
linie tocmai cei chiemaţi să le apere. 

Fireşte, vom căuta pe vinovaţi. Vom merge, 
dacă trebuie, până la domnul Ministru de in
terne. (Pe cât ştim poliţia de el ascultă; nu 
avem cunoştinţă că s'ar fi înfiinţat până acum 
la Ministerul cultelor o -poliţie specială a bi
sericii dominante". La tot cazul aceasta va 
trebui să-şi aibă uniforma ei, ca potcap etc. 
pe când cel dela Făgăraş purta haina unui 
poliţist ca toţi poliţiştii). Vom vedea atunci 
dacă avem de-a face cu fapta cutărui sectar 
smintit, ori cu un proselitism de stat. In cazul 
prim va dicta statul pedeapsa cuvenită; în cel 
din urmă vom lua noi măsuri de apărare. 

S i n o d u l p r o t o p o p e s c a l A r p a ş n l n l , 
ţinut în 23 Martie la Viştea de jos sub prezi
diul protopopului Valeriu Florianu a adus în
tre altele şi următoarele hotărîri: 

1. întrucât salarul revizorului arhidiecezan 
s'ar plăti dela stat, să nu se mai ejecteze 
pe parohii taxe la fondul exactoratului arhi
diecezan, dupăce aceasta, în 1890, s'a făcut direct 
cu menirea de a putea plăti pe revizorul. 

2. Sinodul înoeşte cererea făcută în 1922 
I. Preasfinţiei Sale mitropolitului, să convoace 
cât mai urgent un nou Sinod arhidiecezan, 
spre a discuta acolo autonomia noastră bise
ricească, şi numai după aceea să se con
voace Conciliul provincial. Să nu se facă au
tonomie bisericească de nobis sine nobis. Acest 
sinod eparhial, convocat după Paşte, să ia po
ziţie şi în cauza salarizării preoţimii, care nu 
mai poate rămâne cu retribuţiile ridicole pe 
cari le primeşte azi. O a treia cauză impor
tantă, care aşişderea ar fi de a se aranja în 
sinodul eparhial este aceea a fondului de pen-
ziune. Se subtrage pentru acest fond câte 10%, 
dar statutele noastre prevăd „deficienţi" nu 
„penzionari", şi astfel se impune o prefacere 
a fondului nostru de deficienţi în adevărat 
fond de pensiune. 

Un d a r o r t o d o x . Preasfinţitul Sibiiului 
în neodihna-i proverbială are vreme să facă 
nu numai o pastoraţie „model" în propria-i 
eparhie, ci să surprindă din când în când şi 
pe preoţii noştri cu câte un mic cadou ortodox. 
Aşa de sf. sărbători ale Învierii s'a trimis fie
cărui „Oficiu parohial greco-catolic" (cu adresa 
tipărită!) numărul de Paşti al .Telegrafului 
Român", celebrul organ al bisericii dominante. 

Preoţii noştri au rămas surprinşi de acest 
dar neaşteptat. Mai primiseră ei, nu de mult, 
nişte pamflete din Sibiiu, dăruite de aceeaş 
dragoste mistuitoare a Părintelui Terenţie. 
Dar acelea erau trimise cu scop vădit de pro
pagandă mântuitoare. Li-s'a şi răspuns imediat 
cu multă delicateţă. Socotind bogăţia de idei 
salvatoare din acele pagini de cea mai mare 
comoară a bisericii ortodoxe, preoţii noştri 
le-au trimis imediat îndărăt spre păstrare la 
Sibiiu. Dar acum cazul nu e acelaş. Nu că 
doar n'ar avea şi Sibiiul dreptul să se repete, 
când toată istoria se repetă, ci din simplul 
motiv, că a trimite „Telegraful Român" In scop 
de propagandă ortodoxă, nici de rîs nu-i bună! 
Toată înfăţişarea lui tradiţională, de un bizan
tinism veritabil, face pretutindeni efectul con
trar. 

Ei atunci ? Căci trebuie să-şi aibă tâlcul 
său şi acest „Cal Troian", respective Sibiian! 

Dar aveţi niţică răbdare. Deschideţi, Vă 
rog, şi la pagina 3. Tâlcul vă va sări în ochi 
numai decât: un chip mare, incolor, sub care 
stă scris: „I. P. S. Sa Mitropolitul Dr. Nicolae 
Bălan". Ei, v'aţi dumirit? Neavând nimic mai 
preţios în biserica ortodoxă decât pe sine 
însuşi, Mitropolitul Sibiiului s'a trimis pe sine 
acelora, de dragul cărora n'are odihnă. 

Unii spun, că altul i-ar fi fost gândul 
tăinuit. Anume: văzând oamenii din tot cu
prinsul Ardealului preacinstita faţă cucernică 
obosită, trudită, sfârşită de râvna casei Dom
nului, de-o muncă supraomenească, să nu mai 
creadă zvonurile centrare răspândite cu multă 
stăruinţă de curtenii 1. P. S. Sale. Dar aceştia 
par a fi rău informaţi. 

Sunt iarăşi alţii, înbibaţi de cultura cla
sică grecească, cari găsesc o asemănare isbi-
toare între gestul dela Sibiiu şi povestea unui 
vestit atenian: Alkibiades, mi-se pare. Acesta 
anume avea setea nepotolită de-a face pe oa

meni să se ocupe intr'una de el şi isprăvii i 
lui. Şi când nu mai avea fapte despre cari s i 
vorbească lumea, a făcut altceva. Cânelui săi ' 
favorit, cunoscut In întreg oraşul, i-a tăia I 
coada şi apoi i-a dat drumul. Scopul şi \'a 1 
juns pentru ziua aceea. — Dar nici aceasti ' 
părere nu ni-se pare destul de solidă, nepu ' 
tându-se verifica istoria cu cânele. 1 

Mai rămâne totuş o nedumerire indis 
cretă. De unde-a fi având Sibiiul atâta proci»' 
de ban, ca în focul de scumpete şi sărăcie dt 1 

azi să cheltuiască cu aşa mână largă? Răi 1 

punsul e greu. O oarecare lămurire s'ar putei 
găsi In pastorala din fruntea „Telegrafului" 1 

unde P. S. Sa dela Sibiiu însuşi ne spune, ci' 
atunci când păcatul se pune în mişcare im 
potriva voiei lui Dumnezeu „tot felul de arm< 
îi stau la îndemână. Lui nu-i lipsesc banii ş , 
nici priceperea". 

Decor -n ţu i diuii Iul îu Albiul . A doua 
zi de sf. sărbători s'a făcut la Zlatna decorai 
rea dlui I. V. Albini în cadrul unor festivităţi 
înălţătoare. In biserica parohială din Zlatna! 
frumos curăţită şi împodobită, s'a celebrat sfj. 
liturgic de canonicul Dr. V. Macaveiu, proJ 
topopul Blajului A. C. Domşa, şi parohul Io] 
cal vprotop. Iacob Domşa. Biserica era piini 
de credincioşi şi de reprezentanţii tuturor ofi-j 
ciiior publice. După evangelie protop. A. Ca 
Domşa a vorbit despre Învierea morţilor, iarf 
după sfârşitul sfintei slujbe canonicul MacaJ 
veiu a ţinut să espiice mulţimii adunate rostul 
serbării, care e decorarea dlui Iuliu V. Albinij 
proprietar de mine, din partea Sf. Scaun cu 
„Pro Eoclesia et Pontifice", ca recunoştinţă pen-j 
tru jertfele aduse pe altarul bisericii, dăruind 
şi mai recent 100,000 lei. Păr. canonic feiicită în 
cuvinte calde pe sărbătorit pentru marea ciastel 
de care a fost învrednicit, şi în mijloaul acla-j 
mării publicului ii atârnă pe piept decoraţia 
papală. Foarte emoţioaat dl Aibini mulţumeşte) 
Sf. Sale Pontificelui şi I. P. S. Sale Mitropoli
tului pentru frumoasa distincţie, de care a fostj 
învrednicit şi accentuiază, că intenţiile sale 
faţă de biserica din Zlatna, încă nu sunt toate 
îndeplinite. Numerosul public se grăbeşte să 
felicite pe sărbătorit, în vreme ce corul cântă 
„Mulţi ani!". A urmat o gustare copioasă, la 
care au fost invitaţi toţi cei presenţi şi undei 
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Creştini rătăciţi*). 
— U n r ă s p u n i — 

de Dr. Nicolae Brînseu. 

Cititorii „Unirii" au avut plăcerea de-a 
citi în nrul 12 al acestui ziar observările fă
cute de păr. Dr. I. T. M. Marieneseu „pe mar
ginea unei recenzii", publicate în „Cultura 
Creştină" asupra broşurei sale „Creştini ră
tăciţi". Din parte-mi sunt silit a incomoda 
onoraţii cititori cu rândurile, ce urmează, a-
vând să punem la punct chestiile aşa cum se 
prezintă în realitate, nu cu tâlcuiri şi polemii 
inutile. 

Autorul broşurei cu pricina putea fi li
niştit, că recenzia din „Cultura Creştină" nu 
s'a făcut din altă preocupare, decât singură 
aceea de-a se da în mâna poporului un lucru, 
care, după posibilitate, nu lasă nimic de dorit. 
Am ţinut să fac în „Cultura Creştină" recenzia 
din chestie, în temeiul unei nobile datorii, ce 

*) Publicând în Nr. 12 — pentru motivele arătate 
acol» — întimpinarea păr. Dr. Ioan T. Marianescu, facem 
loc şi acestui răspuns al păr. Dr. N. Brînzeu, prin care 
ne-ar plăcea să se închidă întreg incidentul. In această 
cauză nu vom mai publica deci alte întimpinări. — N. R. 

am crezut, că am în aceasta cauză, ca unul, ce 
—- desigur exagerat — încă acum 8—10 ani 
ara fost calificat de redactorul acelei reviste 
ca „unul dintre cei mai competenţi ai noştri" 
în materie de pocăitism. Şi aş fi dorit, ca ci
neva dintre onoraţii cetitori, să fi fost acela, 
care-mi aduce sentinţa de „nereal şi tenden
ţios", nu însuş autorul, căruia i-e mai greu a 
se menţine la linia obiectivitătii senine. 

Dar aă vedem pe scurt, răspunsul dlui 
Marianescu, în raport cu adevărul istoric şi 
logic. 

1. Se scrie din cuvânt în cuvânt: „Ori
ginea pocâitismului nu se confundă cu ori
ginea oricăror altor secte". Şi tot aci originea 
pocâitismului se confundă cu originea pro
testantismului din veacul XV., cari se compune 
din tot atâtea secte!... Şi zice, că e o ne
iertată superficialitate să identifici secta
rismul de origine protestantă cu sectarismul 
altor veacuri. Ori, în realitate oricare manual 
de istorie bisericească îţi spune, că protestan
tismului i-a pregătit divmul sectarismul din 
evul mediu: waîdensii, apocalipticii, Marsilius 
de Padua, Wicliff, Huss. . . Principiul format 
al protestantismului: Scriptura e singurul izvor 
al revelaţiunii, 1-a formulat clar deja Wicliff, 
ba bine scrie Stevenson (Iohn Wykliff, London 
1885 p. 187), că apostatul arhiepiscop de 
Cauterbury, „Crammer, cu greu a propus com

patrioţilor săi vre-o rătăcire, care să le fi fostj 
absolut necunoscută". Despre Huss se spune, cl 
la moarte ar fi zis: eu am fost numai Hus 
(gâscă), după mine va veni lebeda (luder). Iar 
protestanţii au căutat să aducă pe Waldensi îi 
legături cu Claudiu de Turin (824), ba cu vre«| 
mile lui Constantin cel mart! 

Dar poate fi o mai elementară greşeala 
(nu zic: neiertată superficilitate): a începe 
istoria protestantismului cu Zwingli, a o con
tinua, ce-i drept, cu Luther, dar făiâ a porneai] 
măcar, faimoasa dată istorică: 31 Oct. 1517? 
Şi e o neobişnuită mentalitate a serie unele ca 
acestea: .cauza impulsivă a lăţirii pocăitis-| 
mului an fapt a fost şi este faptul, că s. Scrip-| 
tură a ajuns în mâni necompetente deodată ca 
convingerea, că oricine poate ceti şi şi tâlcuil 
Scriptma. Ediţiile nemţeşti ale Scripturii] 
n'au fost căutate, fiindcă vânzându-se am-\ 
bele Testamente împreună, cartea era cos-\ 
tisitoare. Dar Testamentul Nou tradus cu ne
numărate greşeli de Luther a străbătut în aşa 
măsură în massele poporului, încât n'a mai 
putut fi contrabalansat de traducerile ca
tolice. Aşa spune istoria". Curioasă istorie! 
Noi avem cunoştinţă de multe mă-uri, luate de 
superioritatea bisericească (şi civilă) împotriva 
„reformatorilor", nu ne aducem aminte însă de 
nici o ediţie nouă a sfintei Scripturi, care s'a 
fi făcut la repezeală împotriva bibliei lu\ 



U N I R E A P a g . 3 . Nr. 15. 

l'au ridicat mai multe toaste. La orele 2. s'a 
|at o masă familiară în casă dlui Albini, la 
Bare au fost invitaţi preoţii şi câteva rudenii. 
)upă masă dl Albini a predat dlor din Biaj, pe 
lângă sincerile sa!e mulţumite pentru I. P. S. 
Sa Mitropolitul şi neşte litere fundaţionale, cu 
pari face o nouă donaţiune de 100,000 lei tot 
ftntru biserica din Zlatna. 

Iubiţii noştrii cetitori ne vor dispensa de 
la aprecierea acestor fapte de mare generozi
tate şi de o atât de strânsă alipire faţă de sf. 
noastră biserică unită. 

Dumnezeu, care le ştie toate, va revărsa 
din prisosinţă şi în viitor harul său preste a-
ceastă nobilă familie. 

i U n rai ins a p e n t r n s c a d e n ţ i i n o ş t r i . 
Articolul „Hristos si intelectualii" din numărul 
nostru de Paşti a aflat primul răsunet acolo, 
unde ne aşteptam mai puţin: în „Unuversul" 
.din Bucureşti. In nrul din 13 Aprilie a. c. 
dl Cecropide sub titlul de „în crira uni
versitară" cere asociaţiilor de intelectuali pro
fesionişti legaţi de Universităţi „să se îngri-
jascâ de unii studenţi măcar, în ce priveşte 
putinţele de traiu şi de învăţătură serioasă". 
Foarte frumos. înţelegem şi aprobăm şi noi. 

Nu înţelegem însă ce „anume scop de 
propagandă şi educaţie religioasă" vrea să des
copere Domnia Sa în propunerea noastră de-a 

[se înfiinţa un cămin catolic la Cluj ori Bucu
reşti. Ţinem să fixăm deci încă odată, că 
vrem un singur lucru: ca copiii noştri să crească 
şl in mijlocul vâltoriior de capitală în a-
celaş spirit creştinesc şi românesc, în care 
au trăit moşii şi strămoşii lor făuritori de ţară. 
Tct omul de bine va trebui să se bucure de 
acest început, precum ne-am bucurat şi noi 
-când Dl Vasiliu din Ploesti a făcut fundatiunea 
de 12 milioane pentru „tinerii ortodoxi". Mai 
mult, suntem siguri că acei cari privesc cu 
îngrijire şi dragoste la viitorul neamului, nu 
vor lipsi a-şi da şi concursul la înfăptuirea 
unei idei, din care mult bine, şi numai bine, 
poate izvorî pentru neam şi ţară. 

Cereţi pretutindenea „UNIREA". 

Luther. Chiar acesta a găsit, că nu ajunge să 
dai numai Scriptură oricât de tendenţios tra
dusă, ci a prevăzut-o cu parafraze, glose, si 
introduceri la fiecare carte. A editat mai întâiu 
T. N„ pentrucă nu o avea întreagă; dar deia 
1534 a scos biblia întreagă! In fine e intere
sant, cum de, dacă, din cauza, că erau costisi
toare, n au fost căutate bibliile nemţeşti ante-
luteriane, nemţii totuş au scos, în mai puţin de 
60 ani, peste 30 ediţii}. . . Căci nu e lucru 
aşa uşor a scoate o biblie, precum arată exemplul 
nostru, al Românilor! 

2. In ce priveşte combaterea sectelor, 
n'am zis nicăiri, că Biserica Romei a făcut 
puţin serviciu apologetic, interzicând publi
carea Scripturii în limbi moderne fără note 
explicative. Am zis-o aceasta despre autorul 
„Creştinilor rătăciţi", care arată originea răului 
în aceea, că Scriptura a ajuns în manile popo
rului, fără a arăta cu un singur cuvânt, că este 
şi posibilitatea de-a citi cu folos sf. Scriptură. 
Intre Roma şi între broşura cu pricina e niţică 
diferinţă! Că guvernele americane şi britanice, 
din motive politice vor încuraja legăturile re
ligioase cu alte teri, o credem bucuros, dar 
pecât ştim, în chestia ordinului dat de d. mi
nistru Goga împotriva sectarilor la noi, nu 
Ministrul Angliei ori al Statelor unite a inter
venit ! 

Să ne permită apoi autorul broşurei să-i 

Un caz grav de ex' 
propriere la Saliste. 

După datele cuprinse în şematismu! ar-
hidiecezan din 1911, în Saliste e parohie veche 
gr. cat., cu biserică de zid (acum deteriorată), 
având hramul Cuvioasa Paraschivă. Matricule 
are din 1818. Administrator parohial inter, era 
în 1911 loan Buneă, repausat în 29 Octomvrie, 
1918 După decedarea acestuia, Săliştea a tre
cut în administrarea parohului din Orlat, men-
ţinându-şi şi pe mai departe calitatea de pa
rohie. Biserica gr. cat. din Saliste are un teren 
cultivabil cu suprafaţă de 6 jug. cad. 491 st. 
şi un intravilan cu suprafaţă de 1066 st. pă
traţi. Extravilanul s'a folosit pa porţiune ca
nonică preoţească. Destinaţia aceasta a avut-o 
la moartea preotului loanBunea.apoi la l Decem
vrie 1918, cum şi după acest termen, folosin-
dti-1 văduva preuteasă Bunea, în anul de doliu, 
până la 1 Noemvrie 1919. — Intravilanul pe 
care e şi biserica, de mai mult timp a fost 
exarendat. 

Aici însemnăm: 1. Pentru parohiile in fiinţă 
legea nu pretinde un număr anumit de suflete 
2. Nici o lege civilă şi nici o hotârîre prove
nită dela alt for afară de cel bisericesc corn 
petent nu poate desfiinţa o "parohie existentă. 
3. Legea Ref. agr. în art. 6 — a) p. 4. al. 1. 
scuteşte de expropriere pământurile cultivabile 
ale parohiilor până la maximum 32 jug. cad. 
si cari aveau la 1 Decemvrie 1918 destinaţia 
î 9 
aşa numitelor sesiuni parohiale, porţiuni ca-
noaice, fără să pretindă ca pământul acela să 
fi fost intabulat atunci ca porţiune canonieă 
şi fără să ceară un anumit număr de suflete 
în parohie. 4. Clădirile aparţinătoare unei moşii 
expropriate fie şi în ruină pot ti expropriate 
numai la cererea proprietarului (art. 23). 5. In 
baza art. 40 L. R. a., în comunele rurale, pentru 
construcţii de şcoli şi biserici se pot expropria 
până la 2 jug. din ori ce teren. O astfel de 
dispoziţie însă se poate lua nu de comisiunea 
de ocol ori judeţană pentru expropriere, ci de 
comitetul agrar (art. 107 Leg., art. 142 Reg.) 

Din cele expuse se vede limpede situaţia 
de drept a celor 6 jug. 1557 st., cari formează 
proprietatea bisericii gr. cat. din Silişte, co
mună urbană, şi se mai văd şi dispoziţiile clare 

reamintim, că lui „îi umblă mintea" greşit, 
când spune, -ă ia pp. 56—7 ar fi votba, răs
picat, numai de primejdia, ce o reprezintă 
agenţii dela noi, ai sectelor. In broşură la 
locul indicat se serie din cuvânt în cuvânt: 
„nocăiţii sunt primejdioşi pentru sufletul popo
rului nostru. Străinii, fie ei Englezi sau Ame
ricani, prin lăţirea sectelor pocăite ţintesc la 
cucerirea sufletului altor popoare . . . Afară de 
aceea, chiar aici la roi în ţară sunt oameni..." 
Deci să nu facem confuzie! 

N'am bagatelizat primejdia adventistă, 
cum nici nu o exagerăm, ci am semnalat, că 
autorul broşurei nu vrea să ştie, numai de 
propaganda, care are să vină. O asemenea 
modestie n'are nici un scop şi d.;că autorul şi 
acum vorbeşte de „pocăitismul celor patru 
secte" şi numai d;j adventiştii lui Miller, tre
buie iarăş cu regret să constatăm lipsa de 
orientare. Cu plăcere luăm act de declaraţia 
păr. Marianescu prin care condamnă „reclama 
înşelătoare", fie în scris fie verbală: dar so
cotim, că nime nu-i făcea imputarea de recla
magiu, dacă in broşura destinată pentru poporul 
cetitor al broşurilor eretice, arăta o perfectă 
stăpânire a materiei. Biserica nu profitează 
nimic când apologetul sau nu lămureşte pe 
deplin, sau numai ceva conţine, ce cu zimbet 
poate fi combătut de adversari. 

Mai adaog numai, că în cadrele unei bro-

ale legii, în baza cărora acel teren nu se poate 
expropria. Cu toate acestea însă atât comi
siunea de acol (Silişte), cât şi cea judeţană 
(Sibiiu) pentru expropriere au declarat expro
priat întreg terenul până şi biserica, a cărei 
renovare, încercată şi- în trecut, cei îndrept o 
au în plan pentru viitor. 

Nu ne îndoim nici un moment, că supe
rioritatea noastră bisericească va înainta cerere 
de revizuire contra hotărîrilor, prin cari s'a dat 
o interpretare greşiţi legii, violându-se drep
turile bisericii unite din Sălişte. 

Deocamdată atâta! 

Revistă bisericească. 
La repeţitele insistenţe ale celor cari au 

cunoscut de aproape viaţa papei Pius al X-lea, 
mort în 20 Augus 1914, s'a introdus de curând 
procesul de beatificare a acestui urmaş al 
sf. Petru. Deocamdată e vorba, fireşte, numai 
de adunarea dovezilor absolut necesare pentru 
atari procese. 

Fostul prezident al societăţii sectare 
„Yednota" şi unul dintre corifeii schismei ce
hoslovace, abatele Xaver Dvorak a renunţat 
la grcşala comisă, fiind reprimit în sinul bi
sericii. Păr. Dvorak este şi un apreciat poet 
al Cehoslovaciei şi astfel convertirea lui, în a-
ceste momente de criză internă ale schismei 
c-hoslovace, este de mare importanţă. 

Ocupându-se de noii episcopi ai bise
ricii ortodoxe, d. Iorga scrie în Nr. 75 ai 
„Neamului Românesc" următoarele: „Nu discut 
meritul lor personal. La unii el există. Alţii 
vor căuta să-1 câştige măcar de acum înainte. 
Vor învăţa şi se vor învăţa. Cu vremea pot fi 
păstori buni în eparhiile lor. Dar ceecea cu greu 
vor putea căpăta cei mai mulţi dintre dânşii e 
acel spirit special, făcut din smerenie şi vitejie, 
din blândeţă şi neînduplecare, ce deosebia o-
dată pe ierarhii noştri. Acela se capătă afară 
din lume: cu toate patimile, interesele, dato
riile şi îndatoririle ei nu numai pentrucă nu 
s'au ridicat ei din mănăstire, dar fiindcă mă
năstire n'a fost în sufletul lor. 

şuri mici nu se poate da multă dogmatică, dar 
atunci să nu se omită cele strict esenţiale şi 
să se pună în o ordine mai reală, decât cea 
„psihologică* a autorului. 

3. După acestea onoraţii cititori vor putea 
judeca, dacă critica mea a fost „nereală şi 
tendenţioasă", care a îndreptăţit pe autor să-şi 
sară î i apărare în chipul cum a făcut-o. 

Dacă expresiunile „neorientarea autorului", 
.autorul ar trebui să ştie", „autorul pare a nu 
avea idee", sunt compromiţătoare, ieau răs 
punderea pentru ele. Aş socoti însă, că cine 
crede, că poate da lecţii în aceasta privinţă, nu 
întrebuinţează expresii, ca „criticul superficial", 
„i-se năzăreşte", „îi umblă mintea", etc. Căci 
acestea, ca şi spiritul polemic — propriu sec
tarismului — puţin edifică. 

Că în Cartea mea „Pocăiţii1', vor fi pa-
sajii, cari, dacă ar fi cu putinţă o nouă ediţie, 
— cerută din atâtea părţi —, ar fi modificate, 
poate fi la mintea oricui. Aş dori să văd pe 
autorul nostru, dacă la a doua ediţie nu va 
mai schimba nimic din broşura cu pricina. 
Relativ la cartea mea însă ar fi bine să pre
cizeze ce are de spus, ca nu cumva cititorii 
să-i considere cele scrise ca o Insinuare puţin 
binevoitoare, ceeace sigur n'a intenţionat! 

Cred, că ne-am lămurit! 
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Stând încă tot pe temeiul Statutului orga
nic, eparhiile ardelene ale bisericii «rtodoxe 
vor ţinea mâine, Dumineca Tomii, obişnuitele 
lor Sinoade ordinare. Probabil ele vor fi ul
timele de acest fel, fiindcă noua ei lege de or
ganizare unitară, prevăzut. în Constituţie, e 
vorba să se facă în timpul cel mai apropiat. 

Afară de episcopul Pop, al Aradului, care 
e bolnav, ceilalţi episcopi ortodoxi ardeleni 
au urmat şi anul acesta bunul obiceiu de-a lua 
de sf. sărbători ale învierii contact cu credin
cioşii lor prin câte o pastorală. 

loc. colonel 4852'20; maior cu gradaţii 4683'50; 
maior 4599; căpitan cu grad. 422840; căpitan 
4158; locot.347640; sublocot. 337080; plutonier 
major 1786'80. — Soldele acestea n'au mulţumit 
nici pe departe aşteptările ofiţerimei, aşa ca 
desigur nu suut prea mari. Si totuşi unde sunt 
ele în comparaţie cu retribuţiile de cari se îm
părtăşeşte preoţimea! 

Cu toate intervenţiile, cari au salvat viaţa 
Monsignorului Cieplak,prelatul Bulkieviczna 
putut fi scăpat de furia Sovietelor. El a fost 
împuşcat în 31 Martie c , provocându-se pr ina-
ceasta indignarea întregii biserici catolice. 

Ştiri mărunte. 
P e n t r u p r e o ţ i m e a H r h l d î e c e z u n ă . 

Cu bucurie anunţăm, că asignarea retribu^ 
ţiilor de stat ale preoţilor arhidiecezei noastre 
pe cvartalul Ian.—Martie 1923 a sosit săptă
mâna trecută la oficiul arhidiecezan, aşa că 
preoţimea va putea avea aceste ajutoare în 
t impul cel mai scurt. 

L o c a l e . Mâine, Dumineca Tomii, va pre
dica în catedrală păr. Ioan Moldovan, profesor 
al şcolii normale de învăţători. 

— Sâmbăta trecută, în ziua de Bunave
stire, păr. mitropolit Vasile a conferit lectoratul 
la 19 clerici ai Seminarului nostru. 

— Foarte multă lume a participat la obiş
nuitele servicii religioase din săptămâna pati
milor şi deia Paşti. Spă'area picioarelor şi cele 
douăsprezece Evanghelii din Joia mare, dar mai 
ales bine îngrijitul mormânt al Domnului din 
Vinerea mare au atras atâta iume, încât ne 
gândim, că este o adevărată pagubă, ca cu a-
ceste prilejuri să nu se ţină şi cuvântări oca
zionale, cum se obişnueşte în alte părţi. — 
Puterile, de cari dispune Blajul atât ca profe
sori de muzică cât şi ca voci, ne îndreptăţesc, 
să sperăm, că în viitor, la praznicele mari, ne 
vor desfăta prestaţiunile unui eor mixt biseri
cesc. 

— Terminându-se în sfârşit chestiunea 
mult trăgănată a procesului disciplinar pornit 
contra vechei primării a Biaiului, pe Miercurea 
trecută s'a fixat alegerea unui nou pritnar. Au 
candidat d. Ioan Maior, fost consilier agricol, d. 
Ioan Puşcaş şi d. Rudoif Ritz, care a purtat 
până acum agendele primăriei. Rezultatul votului 
e că între primii doi, s'a declarat bilotagiu, din 
care se crede, că va reuşi d. Maior. 

C o n c u r s e . P. V. Ordinariat arhidiecezan 
publică concurs, cu terminul 30 Aprilie, la pa
rohiile: Ulieşul mare (prot. Pogăceaua), Fiica de 
jos (prot. Turda) şi Şopter (prot. Cătina). 

P r o g r a m a a n a l i t i c ă a studiului reli-
giunii pentru şcoalele primare, aprobată fiind 
de toate P. V. Ordinariate ale Provinciei mitro
politane, se publică în cercularul nr. II. a. c. 
In un nr. viitor ae vom ocupa cu aceasta im
portantă chestiune. 

I a l e g a t a r a c u a p l i c a r e a l e g i i ref. 
a g r . P. V. Ordinariat arhidiecezan publică (cerc. 
ar. III) nouă îndrumări privitor la termenele de 
pertractare în faţa comisiunilor de ocol şi ju-
deţane, cum şi la termenele de apel. De vreme 
ce Regulamentul de aplicare a legii s'a modificat 
în repeţite rânduri, îndrumările publicate sunt 
bine venite. 

N o i l e s o l d e a l e of i ţer i lor . După multe 
insistenţe şi chiar ameninţări, soldele ofiţerilor 
s'au regulat cu începere de 1 Aprilie o. pe cum 
urmează: general de corp de armată 7097 Lei; 
gen. de divizie 6568 Lei, gen. de brigadă 5960 80 
Lei, colonel corn. de brigadă 561120; colonel 
537060; loc. colonel corn. de regiment 507990; 
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Ii. Carăii-mari. Pentru nrul indicat de DV. pro
punerea a sosit prea târziu, iai acum e post festa. Notam 
totuş, că deşi în 'Jipicul tipărit la Blaj în 1 0 1 4 nu sunt 
indigetări amănunţite pentru cazul când Bunăvcstirea 
cade pe Sâmbăta mate, e indicat acolo 'p. 271) locul din 
Mineiu şi Strajnic, în care se află limpede şi pe larg 
normele tipicohale, după cari se împreună ia o ataro 
concurenţă serviciul zilei cu al sărbătoarci Că apoi e 
potrivită amestecarea de tropare pe melodii de jale în 
Sâmbăta mare cu cele de bucurie dela Bunavestire, e o 
chestiune, a cărei resolvare practică nu atârnă dela noi. 

Noi credem, că amestecarea acesta nu e potrivită 
şi nu cadrează nici cu praxa bisericii orientale de a nu 
celebra sf. liturghie în zilele de ajun ale Paresemilor pe 
motivul, că nu se uneşte celebrarea sf. liturghii ca act 
de bucurie cu ajunul ca timp de întristare şi durere. 
De altfel şi Tipicul de Bucur eţti (p. 191 — 192) prescrie 
împreunarea serviciului Buneivestiri, dacă cade pe Vi
nería ori Sânbăta mare, cu al sărbătorii învierii, însă nu
mai pentru parohii şi nu şi pentru mănăstiri, rămânând 
în acestea locuri de închinare neschimuate tipicele din 
cărţile liturghice. 

• In Sâmbăta mare a. c. s'a celebrat liturghia sf. 
Vasile nu numai pentru că e prescrisă pentru ziua aceea 
şi în mod special (Mineiu tom. II, pag. 3 1 2 ) ci şi 
pentru motivul, că la Bunavestire se celebrează lit. sf. 
Ioan Gurădeaur numai, dacă cade pe o ei aliturghică in-
cluzive zilele, pentru cari se celebrează liturghia Inainte-
sfinţitelor. 

Prietinilor şi cunoscuţilor, cari au 
binevoit a mă mângâia prin exprimarea 
de condoleanţe cu prilejul adormirii în 
Domnul a mul t regretatei mele soţii 
Amalia, Ie aduc pe calea aceasta sincera 
şi profunda mea mulţumită . 

Blaj. prof. Aron Papiu . 

5SRÍSK CK • eJK ŝ̂ v-r'MWirari.'ţar.j.BkSr'. 

P e n t r u p u b l i c u l c o n t r i b u a b i l . 
Se aduce Ia cunoştinţa publicului contri

buabil, că cu ziua de 1 Mai 1923 se va începe 
noul recensământ. Tipărituri pentru declararea 
veniturilor impozabile se pot căpăta la precep-
ţiile de stat şi tutungerii. 

Terminul pentru a da declaraţiile este 15 
Aprilie 1923 şi contra acelora, cari nu vor da 
la termen declaraţiile, se vor aplica sancţiu
nile prevăzute în lege. 

Administraţia financiară, Aiud, 

S t r o p i t o a r e de vi i şi p ă r ţ i con» 
s t r u i t o a r e de m e t o d a 

.-. „Austrie şi Wermorar. .-. 
M găsesc la 

F R A Ţ I I P A U L I N I 
F a b r i c ă d e a r t i c o l e de a r a m ă în AIUD. 

S e p r i m e ş t e : înzes t ra rea , a ranjarea şi re / 
pa ra rea fabricelor de spir t şi de chemica le , 

Fabricăm Cazane de fiert rachiu 
căldări de spălat, văpsit 
• şi de tăbăcârie • 

In condiţiunile cele mai favorabile. 
( 1 6 ) 3 0 5 2 

Citiţi şi răspândiţi: 

n „UNIREA!" • 

„Unirea" 
n u ' i i e r ta t să l ipsească de p e 
m a s a n i m ă n u i . CCCCCCCCCCCO 

Abonamente s e pot faoe 
oricând! - " i p U 

brondiita, dureri de planului, dureri de pieul 
oftica in stadiul/prim, guturaiul, astma efc. vira 
rîccă cu succes unul din preparatele urinăloarej 
CEAIUL CARPAŢILOR VOREL, BONBOAN 

PECTORALE VOREL in plicuri şi cutii, SIROPUL CARPAŢ1LO 
VOREL, GUDRONUL VOREL. 

Veţi alege, după plăcere, unul din aceste specialităţi 
Le găsiţi la drog. şi farm. 
Dep. central: FARMACIA VOREL, Piatra Neamtz. 
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„ P A T R I A " 
b a n c ă p e n t r u c r e d i t , c o m e r ţ ş i i n d u s t r i e , s o c i e t a t e a n o n i m ă — îlaj, 

î n d e p l i n e ş t e t o a t e lucrări le de bancă, d i î m p r u m u t u r i , 
cambi i , h ipo teca re şi contveurent , p r i m e ş t e d e p u n e r i spre fructificare, 
mij loceşte p lă t i rea cecurilor amer i cane . 

A r e u n m a g a z i n de l e m n e „ P L U G A R U L " , u n d e se v inde 
t o t felul de l e m n p e n t r u clădiri şi măsa r i , l e m n de foc, pa r i de v ie . 

F a b r i c a sa „ V U L C A N U L " p r o d u c e că rămida şi ţ igla cea 
m a i b u n ă . 

P r ăvă l i a sa „ C O N S U M " v inde t o a t e negoa ţe l e p e n t r u t r e 
b u i n ţ e l e casei şi p e n t r u e c o n o m i e . A r e ferărie boga t ă şi t o t feliul 
de une l t e . A r e filială în T e i u s . 

Se ocupa cu toţi r a m ii de comerţ . 

A d r e s a telegrafică A d r e s a b ă n c i i : 

T e l e f o n , î n B l a j N r . 9 , m T e i u ş l l . „PATRIA", BLAJ, 
(50) 7 —52-
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Tipografia Seminarului teologic greco-catol ic B la j . 


